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Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Mobilität, Tourismus und digitale Trans-

formation (öffentlich)

Sitzungstermin: Mittwoch, 15.09.2021

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:57 Uhr

Ort, Raum:
Technologie- und Tagungszentrum Marburg (TTZ), Software-Center 3, 

35037 Marburg

Anwesend

Vorsitz

Schaker Hussein - SPD

reguläre Mitglieder

Karen von Rüden - B90/Die Grünen

Dr. Payam Katebini - B90/Die Grünen Vertretung für: Marco Nezi ab 
18:10 Uhr

Lukas Ramsaier - B90/Die Grünen

Jan von Ploetz - CDU

Heiko Schäfer - CDU

Karin Schaffner - CDU

Thorsten Büchner - SPD

Anna-Lena Stenzel - SPD

Stefanie Wittich - Marburger Linke

Inge Sturm - Marburger Linke

Maik Schöniger - Klimaliste Marburg

beratende Mitglieder

Andrea Suntheim-Pichler - BfM

Matthias Pozzi - AfD abwesend

Dr. Michael Weber - Piratenpartei abwesend
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Magistratsmitglieder

Dr. Thomas Spies - SPD

Wieland Stötzel - CDU

Kirsten Dinnebier - SPD entschuldigt

Abwesend

reguläre Mitglieder

Marco Nezi - B90/Die Grünen entschuldigt

Gäste:

Dr. Nicole Pöttgen – Leitung FB 1
Manuela Klug – Leitung FD 61
Hans-Horst Althaus – Arbeitsgruppe Verkehr zur Lokalen Agenda 21
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Protokoll
Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, eröffnet um 18:03 Uhr die Sitzung und begrüßt die 
Anwesenden. 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung zu der Sitzung sowie die Beschluss-
fähigkeit des Ausschusses fest. Einwände dagegen werden nicht erhoben.

Die Protokollführung der heutigen Sitzung übernimmt Herr Heilmann.

Der Vorsitzende verliest die Tagesordnung. 

Zu TOP 4 „Bericht über den aktuellen Stand zu MoVe 35“ teilte Oberbürgermeister Dr. Spies im 
Vorfeld der Sitzung mit, dass der Bericht nicht in dieser Sitzung gehalten wird. Dieser TOP wird 
deshalb von der Tagesordnung genommen.

Gegen diese Tagesordnung bestehen keine Einwände. 

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.07.2021

Die Niederschrift der Sitzung vom 7. Juli 2021 ist allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung 
zur heutigen Sitzung zugegangen.

Stadtverordneter Nezi ist für die heutige Sitzung entschuldigt. Im Vorfeld der Sitzung hat er je-
doch folgende Ergänzung der Niederschrift beantragt: Beim Beschlusstenor des TOP 8.5 – An-
trag der Fraktion B90/Die Grünen betr. Umgestaltung der Leopold-Lucas-Straße zu einem 
Schulcampus (VO/0174/2021) sollen die Worte „sowie an den Bildungsausschuss (Aus-
schuss für Bildung, Kinder und Jugend, Kultur und Sport)“ eingefügt werden.

Der Beschlusstenor lautet sodann:
„Stadtverordneter Nezi beantragt, den geänderten Antrag zunächst in den Ortsbeirat Ockers-
hausen sowie an den Bildungsausschuss (Ausschuss für Bildung, Kinder und Jugend, Kultur 
und Sport) zu verweisen.“

Die Niederschrift der Sitzung vom 07.07.2021 wird sodann in der geänderten Form geneh-
migt.

zu 3 Bericht aus der Arbeitsgruppe Verkehr der Lokalen Agenda 21

Herr Hans-Horst Althaus von der Arbeitsgruppe Verkehr zur Lokalen Agenda 21 berichtet, dass 
zwischenzeitlich noch keine Sitzung der Arbeitsgruppe stattgefunden hat, sodass folglich kein 
Bericht abgegeben werden kann. Dieser ist aber für die nächste Ausschusssitzung am 10. No-
vember 2021 vorgesehen.
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zu 4 Bericht über den aktuellen Stand zu MoVe 35

TOP 4 – Bericht über den aktuellen Stand zu MoVe 35 wurde von der Tagesordnung genom-
men.

zu 5 Unterzeichnung des Positionspapiers "Lebenswerte Städte durch 

angemessene Geschwindigkeiten"

VO/0274/2021

Oberbürgermeister Dr. Spies stellt die Vorlage vor und erklärt, dass der Magistrat den Vor-
schlag gerne mit dem Gewicht der Stadtverordnetenversammlung auf den Weg bringen möchte. 

Zu der Vorlage äußern sich die Stadtverordneten Ramsaier, Büchner und Suntheim-Pichler. Die 
von Frau Suntheim-Pichler gestellte Frage wird durch den Oberbürgermeister Dr. Spies beant-
wortet. Im weiteren Verlauf äußern sich die Stadtverordneten Sturm, Schaffner, von Rüden und 
Wittich zu der Vorlage.

Aufgrund der von Frau Schaffner vorgebrachten Bedenken gegen diese Beschlussvorlage 
nimmt Herr Dr. Spies nochmals zu der grundsätzlichen Zielsetzung des Antrages Stellung und 
beantwortet auch die von Frau Sturm gestellte Frage zu den Erfolgsaussichten der Vorlage.

Der Vorsitzende stellt die Vorlage zur Abstimmung. 
Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt mit den Stimmen von SPD, Bündnis90/Die Grünen, Marburger 
Linke und Klimaliste Marburg, gegen die Stimme der Fraktion CDU/FDP, der Vorlage zu-
zustimmen.

zu 6 Anträge der Fraktionen

zu 6.1 Antrag der SPD-Fraktion betr. Marburg geht digital - digitale Stadt 

und Smart City

VO/0181/2021

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, meldet sich zur Sache und erläutert einleitend die 
Zielsetzung des Antrages.

Im Anschluss daran gibt Oberbürgermeister Dr. Spies einen Überblick über den 
Entwicklungsstand der Digitalisierungsmaßnahmen innerhalb der Stadtverwaltung und erklärt 
hierbei, dass TOP 7.2 – Sachstandsbericht Digitalisierung, der von Frau Dr. Pöttgen gehalten 
werden soll, auf diesen Tagesordnungspunkt aufbaut. Aus diesem Grund wird TOP 7.2 
vorgezogen und das Wort an Frau Dr. Pöttgen übergeben, die den Sachstandsbericht 
Digitalisierung mittels einer Powerpoint-Präsentation vorträgt. Diese Präsentation ist der 
Niederschrift als Anlage beigefügt. 

Anschließend äußern sich die Stadtverordneten Ramsaier, von Rüden und Wittich zu dem 
Vortrag. Die Fragen von Herrn Ramsaier und Frau Wittich werden von Frau Dr. Pöttgen sowie 
ergänzend von Oberbürgermeister Dr. Spies beantwortet. 
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Stadtverordneter Hussein meldet sich erneut zur Sache; des Weiteren äußert sich 
Stadtverordnete Suntheim-Pichler. Die jeweils gestellten Fragen werden von Frau Dr. Pöttgen 
sowie eine der Fragen von Frau Klug beantwortet.

Oberbürgermeister Dr. Spies ergreift erneut das Wort und berichtet, dass ihm eine 
dreieinhalbseitige Stellungnahme der Verwaltung zu dem Berichtsantrag vorliegt (Diese ist als 
Anlage beigefügt). Aufgrund der Fülle an Informationen unterbreitet Herr Dr. Spies dem 
Ausschuss den Vorschlag, in dieser Sitzung lediglich auszugsweise einige Punkte aus der 
Stellungnahme vorzustellen und in zukünftigen Ausschusssitzungen punktuell über den 
Sachstand bzw. gezielt über einzelne Maßnahmen zu berichten. Die Mitglieder des 
Ausschusses stehen der vorgeschlagenen Verfahrensweise positiv gegenüber, sodass wie 
oben vorgeschlagen verfahren wird.

Stadtverordneter Hussein äußert sich im Anschluss erneut zur Sache, bedankt sich bei dieser 
Gelegenheit nochmals bei den Vortragenden und beendet sodann diesen TOP.
Beschluss:

Der Ausschuss nimmt von dem Bericht des Magistrats zu TOP 6.1 – Antrag der SPD-
Fraktion betr. Marburg geht digital – digitale Stadt und Smart City (VO/0181/2021) 
Kenntnis.

Anlage 1 Anlage zu TOP 6.1 - Bericht des Magistrats VO_0181_2021-1

zu 6.2 Antrag der BfM betr. Abstellflächen für Fahrräder

VO/0279/2021

Stadtverordnete Suntheim-Pichler stellt den Antrag vor. 

Es äußern sich die Stadtverordneten Ramsaier und Büchner. Beide schlagen vor, dass auch 
die Ortsbeiräte bei den Überlegungen miteinbezogen werden sollten. 

Im Anschluss nimmt Bürgermeister Stötzel Stellung und bedankt sich für diesen Antrag, der 
seitens des Magistrats befürwortet wird. Der Magistrat würde sich gerne der Aufgabe 
annehmen, die Vorschläge im Sinne des Antrages weiter zu entwickeln. 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, inklusive der vorgeschlagenen Änderung, dass auch die 
Ortsbeiräte bei den Überlegungen mit einbezogen werden sollen, sodann zur Abstimmung. 
Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt einstimmig, dem Antrag zuzustimmen.

zu 7 Kenntnisnahmen
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zu 7.1 Anwenderfreundliche Onlinedienste für Bürger*innen und Unterneh-

men

VO/0249/2021

     

Beschluss:

Der Ausschuss nimmt von der Vorlage zu TOP 7.1 – Anwenderfreundliche Onlinedienste 
für Bürger*innen und Unternehmen (VO/0249/2021) Kenntnis.

zu 7.2 Sachstandsbericht Digitalisierung

     

Beschluss:

Der Ausschuss nimmt den Sachstandsbericht Digitalisierung, der unter TOP 6.1 durch 
Frau Dr. Pöttgen vorgestellt wurde, zur Kenntnis.

Anlage 1 Anlage zu TOP 7.2 - Sachstandsbericht Digitalisierung

zu 8 Verschiedenes

Es liegen keine Wortmeldungen vor. Der Vorsitzende dankt den Anwesenden und schließt die 
Sitzung um 19:57 Uhr.

Marburg, 21.09.2021

Vorsitz: Protokoll:

Schaker Hussein Marco Heilmann
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